

SUSCRIPCION

Elche, un mes 0'50
Resto de España, trimestre, 2'00
Extranjero, un año, 10'00
NÚMERO SUELTO, DIEZ CÉNTIMOS

Año V -:- Núm. 196

Redacción y Administración: Sagasta, 44, pral.

2 de Agosto de 1931

Don Francisco Torregrosa y Ripoll

Ayer aun latía su corazón. Esta mañana aun teníamos sus restos ante nuestra vista, asombrada de verlos inmóviles, helados por el contacto de la muerte (este escrito se comenzó el 2 de Agosto de 1888). Ahora ya ha desaparecido para siempre de nuestro lado para no volverlo a ver jamás, y en la hora solemne y aciaga de tan amarga despedida, es deber estrechísimo dedicarle el recuerdo cariñoso debido a su amistad leal e inquebrantable, a su consecuencia inmovible y a la rectitud intachable de su alma honrada y grandes. (De «El Gradador» de Alicante 7 Agosto 1888).

Así empezaba el luminoso artículo que el insigne Aureliano Ibarra, dedicara al fundador del partido Republicano de Elche, Francisco Torregrosa y Ripoll, con motivo de su muerte, ocurrida en el día de ayer hace 43 años, y hoy en que aquellas semillas ha tantos años esparcidas, han fructificado, ELCHE no puede regatear un recuerdo, a quien tanto se esforzara en constante lucha por la causa de la libertad.

A este propósito, para que tengan una pálida idea de quien era Torregrosa, quienes no le conocieron, entresacamos del artículo aludido los párrafos siguientes:

«Joven, muy joven aun, se hallaba afiliado al partido liberal, y en una época azorosa como la de la primera guerra civil, inscrito en las filas de la Milicia Nacional, siempre aparecía de los primeros en donde existía el peligro, y cuando la causa liberal necesitaba de poderoso amparo, reclama de la institución popular el concurso de sus armas fuera de los pueblos para llevarlo al corazón de la guerra, el entonces alférez Don Francisco Torregrosa, marchó como voluntario formando parte de la compañía de milicianos que suministró Elche, para combatir a las huestes de Don Carlos, dirigidas por Cabrera».

«Torregrosa abandonó la tranquilidad de su hogar, los goces de la familia y de la juventud, para afrontar los azares de la ruda vida militar en tiempo de guerra, exponiendo su existencia en aras de sus ideas».

«Esto demostrará que Torregrosa tenía un temple de alma llena de energía, y que poseía un valor a toda prueba, del que ha dado repetidas muestras en casos bien decisivos y del que guardan memoria todos los que tuvieron ocasión de conocerle».

«Largo fuera enumerar los servicios prestados por Torregrosa a la causa de la democracia. Jamás faltó al partido republicano la decidida cooperación de nuestro querido amigo en los infinitos trances porque pasara, en tiempos que para denominarse republicano se requería estar dispuesto a sufrir con decisión y valentía las calumnias más denigrantes y los dictados más soeces».

«Torregrosa lo afrontaba todo y ponía la tranquilidad suya, cuanto era y cuanto valía, al servicio de sus ideas y de su partido».

«No escondía nunca la cara y siempre marchaba a pecho descubierto. ¿Se necesitaban recursos? Nunca faltó su ayuda en la medida de sus fuerzas. ¿Se debía dar algún paso peligroso? No permitía que nadie se le antepusiera en el camino. ¿Había que ayudar al acosado por la persecución política y los concejos de guerra? Torregrosa, entre las sombras de la noche y al través de iminentes peligros, ayudaba aquel perseguido a quien no conocía más que por la filiación política que con el mismo le unía, y aquello era bastante para hacerle desafiarse serenamente las eventualidades más terribles».

«Cuando la República, traída por los acontecimientos mismos, vino a imponerse como una necesidad imperiosa en nuestra patria, combatida por tantas contrariedades como se concitaron en su contra, Torregrosa fué designado a ser Alcalde de Elche, y en aquellas críticas y azarosas circunstancias, demostró, no solo su energía y la rectitud que inspiraba todos sus actos, sino lo que podía esperarse de la pureza de su gestión administrativa, secundada acertadamente por los amigos que en el Municipio le ayudaban con patriotismo y la cual puede citarse como un modelo digno de ser imitado y enaltecido».

Sencillos son estos hechos, pero los que tengan sentimientos delicados les darán la valía que se merecen.

Torregrosa ha pasado por la vida haciendo todo el bien que ha podido, sin reparar en quien se lo demandaba. Torregrosa ha sido un amigo leal que no ha dejado tras su paso ninguna ofensa. Torregrosa ha sido un político consecuente e intachable, en medio de tantos ejemplos de veledad como hemos tenido ocasión de ver. ¿No es justo que al desa-

parecer de la vida le dediquemos un cariñoso y sentido adiós y le presentemos a nuestros lectores como un modelo digno de ser imitado?

Ha visto acercarse lentamente a la muerte, y la ha mirado conformado y sereno. Ha sufrido una enfermedad larga y penosa sin exalar una queja.

Los últimos días de su vida ha querido pasarlos en el campo, por el que tanta inclinación sentía, y desde su mismo lecho, rodeado de las cariñosas solicitudes de su señora y de sus hijos que por él se han desvivido colmándole de cuidados, contemplaba los árboles, los emparrados, y las flores que sus manos habían cultivado.

Le hemos acompañado la última vez que por su pie dió algunos pasos hasta la puerta de su jardincito para respirar el aire libre, contemplar aquellos paisajes que le eran queridos y espaciar su mirada por el cielo espléndido y sereno, colocado a la sombra de los arbustos que le resguardaban de los rayos del sol poniente, y en aquellos momentos en que la suave brisa agitaba sus blancos cabellos, parecíanos la imagen del Convencional, diseñada tan magistralmente por Victor Hugo en uno de sus más hermosos libros.

Las horas de la existencia de Torregrosa eran contadas; la terrible enfermedad iba postrando aquella organización tan robusta; la ciencia se estrellaba ante aquella persistencia del mal, el que conserva hasta hacia muy poco una salud tan privilegiada, una plenitud de facultades físicas que los concedían la dulce esperanza de verlo aun largos años entre nosotros, comprendió que se acercaba el fin de su existencia, y nos hablaba, honrándonos con aquella última e inestimable muestra de confianza, de los asuntos más conmovedores de ultra tumba, con la serenidad misma y con la inalterable tranquilidad como Sócrates pudo hablar a sus discípulos al llevar a sus labios la muerte.

Es que Torregrosa llegaba al término de su existencia con la conciencia tranquila de haber cumplido rigurosamente con su deber en todas las esferas de la vida.

La familia de Torregrosa había quedado sin aquel ser tan cariñoso y amado. Elche sin uno de sus hijos que más se interesaba por su prosperidad y ventura. El partido posibilista, sin aquel leal y valeroso soldado a quien se le tenía confiado el honoroso puesto de Presidente de su Comité.

¿Había dejado de existir aquel a quien parecía siempre poco lo que hacía en servicio de los demás, y le parecía siempre

mucho lo poco que en su obsequio se hiciera!»

A lo transcrito poco hemos de añadir. Torregrosa pertenecía a aquella pretérita generación, que con Aureliano Ibarra, Lagier, Emigdio Santamaría, el Marqués de Lendínez, Juan Bta. Javaloyes Guilló, Llofriu, López, Santos, Sequeira y tantos otros, propugnaron en nuestro pueblo las libertades públicas, por amor al ideal y con el desinterés poco común.

Al cumplirse el 43 aniversario de su muerte, ELCHE dedica este modesto recuerdo a tan honrado y consecuente republicano, modelo de ciudadanos y patriotas.

MADRID

EUTRAPELIAS

Verdaderamente, es muy difícil, en cuestión de festejos populares, hacer cosas nuevas. Sentimos, por lo tanto, esta verdad inconcusa: los festejos populares son la cosa más antipática que ha podido inventar la humanidad.

Sin embargo, en las pasadas fiestas de la República, entre todo lo manido, lo feo, lo huero y lo antipático, hubo algo digno de mención: las representaciones teatrales al aire libre. Y más que por la cosa en sí, por el lugar elegido para llevarlas a cabo: la plaza de la Armería. El lugar donde diariamente los pobres soldaditos se veían obligados a representar la farsa de rendir pleitesía a la realeza (¡Buena estaba la realeza!), convertido ahora en el *tinglado de la farsa*. Las habitaciones por donde antes desfilaran, con sus trajes anacrónicos, trajes de bichos raros, ministros, grandes de España (¡qué pena!) y gentiles hombres, convertidos ahora en camerinos de artistas. En realidad nada había cambiado. Farsa antes y farsa ahora. Yo me quedo con la de ahora. Los artistas son mucho mejores. Y nos cuestan más baratos.

La antigua farsa nos costó muy cara. Mucho oro y mucha sangre. Por cierto que los republicanos debimos sacar muy buenas enseñanzas de las representaciones en la plaza de la Armería. Segismundo demostrando que se puede arrojar por un balcón (¡Vive Dios, que pudo ser!), a un príncipe con toda su sangre real, nos propor-

ciona una lección que nosotros teníamos un poco aprendida. Pedro Crespo, ahorcando a un culpable, *con muchísimo respeto*; pero con pocos legalismos y pocos preámbulos, nos da otra lección, que está todavía por aprender. En estos tiempos ya no se debe ahorcar a nadie. Pero la lección de Pedro Crespo, que resonó por boca del gran Borrás, en la plaza de la Armería, frente a los muros que habían encerrado el fetichismo de la realeza, debemos tenerla muy presente.

ooooo

Yo creo que el propio D. Ramón, no pudo soñar un tal escenario, para su *Farsa y Licencia de la Reina Castiza*.

¡Don Ramón!... El mismo nombre que el otro de marras! ¡pero qué contraste! Mientras el otro es Ramón a secas, a este hemos convenido todos en colocarle delante ese indiscuible Don. Un Don como una catedral.

Don Ramón, nunca pudo soñar en un tal escenario, para hacer revivir, las andanzas de Isabelita. ¡Y qué de ovaciones! Es posible que las mismas alfombras que ahora pisaba la genial intérprete de la *Farsa*, sintieran un día lejano, deslizarse a la propia reina castiza, cuando acompañada del bandido matón que le guardaba las espaldas, se escapaba para correr una jerga y regresar borracha, sonando un almirez. Es posible que aquellas alfombras y aquellas paredes, nos hablaran del amante de turno, del general bonito, del baritono Obregón, de tantos y tantos, como se deslizaron hasta la regia alcoba, desde donde, con la gracia de Dios, se disponía de toda una nación.

¡Oh, si pudieran gritar las paredes! Si pudieran gritar, es muy posible, que de habitación en habitación, el eco hubiera repetido esta pregunta:

¿Pero quién fué tu abuelo?

F. GARCIA DALMAU

FIESTAS

El Ayuntamiento ha aprobado por mayoría la celebración de fiestas de Agosto, condicionadas a la Moción que presentó nuestra Minoría. Cada día que pasa, nos afirmamos más en la creencia de que nuestros concejales han enfocado el asunto debidamente, como representantes del pueblo, de todo el pueblo, y no de una clase social determinada. Cada hora que transcurre nos trae mayores pruebas de que esto no es problema de intransigencia y fanatismo, sino de comprensión y de cultura.

Mientras el socialismo llega, colectivizándolo todo, y no creemos sea esto cuestión de dos días, los pueblos se hallan constituidos a base de economía individualista y la labor de sus representantes ha de tender al fomento de los intereses locales, que son la suma de los de todos. No hay pueblo en España que no celebre unas fiestas propias, antaño con carácter religioso, hoy solo popular y cívico, encaminadas a la atracción de forasteros y al beneficio del comercio e industria, nervios vitales que irradian trabajo y contribuyen al bienestar general, al tiempo que prestan solaz y esparcimiento a la población.

Esta es la idea que ha guiado a la minoría republicana al re-

dictar su Moción: hacer unas fiestas populares, artísticas, ilicitanas, confinando el matiz religioso a que sea obra exclusiva de sus creyentes y aprovechando la fama y tradicionalidad de las fiestas de Agosto en beneficio común. Y que acertaron nuestros ediles en su visión lo proclaman los ejemplos que diariamente se nos dan, en grandes como en pequeñas poblaciones, igual donde dominan los republicanos que los socialistas. Madrid, Valencia, Novelda, Callosa... Y hace unos días, en Madrid, el distrito de la Latina, donde su teniente alcalde, el significado socialista Andrés Saborit, ha organizado personalmente las fiestas de la Virgen de la Paloma, como todos los años, claro que prescindiendo de su parte religiosa.

¿Es que todos estamos equivocados, y no poseen las puras esencias del *rrradicalismo* mas que los que tan fieramente, con la verdad y con la mentira, combaten nuestra opinión? No es lógico: además, no se han aducido razones convincentes, sino alegatos triviales, por los enemigos de las fiestas. No se puede desconocer el mérito de la *Festa* después de los estudios elogiosísimos de grandes músicos e ilustres literatos (recientemente el diputado socialista Rodolfo Llopis); sería caer en un

imperdonable delito de ignorancia: y al admitirse, como se admite la representación del drama en sí, se alega en contra *únicamente* que se representa en una iglesia. Esta iglesia es el único edificio adecuado que existe en Elche para el citado menester; abandonarla significaría archivar por muchos años la *Festa*, documento histórico único en el mundo según los más eminentes maestros. ¿Cabe considerar en serio este reparo tan completamente aldeano?

Aquí, en nuestro concepto, el motivo verdadero de esa rabiosa oposición no es el asunto en sí: se trata de que, habituados desde muchos años a una postura crítica extremista, a una postura negativa, hoy, en las alturas del gobierno, no se tiene la suficiente valentía moral para rectificar prejuicios largamente predicados; máxime cuando no competen a la pureza de las doctrinas, que no se roza en lo más mínimo con la Moción republicana, sino a la repercusión de esas ideas falsamente radicales en la parte menos culta de la masa. Se ha creado un pedestal a base de negaciones y de palabras violentas; y hoy, que toca a construir, flaquea la obra en muchos aspectos por falta de acoplamiento a la realidad.

ooooo

En el Cabildo último leyéronse tres cartas: una del eminente músico Oscar Esplá, anunciando la visita para presenciar la *Festa* del Ministro de Instrucción Pública y otras personalidades; la contestación del Alcalde notificando el estado en que se hallaba el asunto, y la respuesta del Sr. Esplá, en la que, como presidente de la Junta Nacional de Música, dice que en adelante se cuidará de que no se interrumpa la representación anual del «Misteri», por constituir algo de valor insuperable, único en el mundo.

No necesitamos comentar la importancia de estas cartas, que a todos se les alcanza: únicamente terminaremos recomendando reflexión, serenidad y alteza de miras.

Pantalla

Don Angel tuteador

La filiación política de los diputados constituyentes es de lo más vario y pintoresco. Toda la gama colorida de la política, incluso con gradaciones ultrasensibles, escalonada en los escaños del Congreso. Pero la más pintoresca es la del señor Osorio y Gallardo; es todo un tratado de romanticismo con unas gotas de humor y otras goticas de cuquería: «Monárquico sin rey, al servicio de la República».

Don Angel nos hace el efecto de que está jugando al tute político y le falta el rey para hacer las cuarenta y mientras llega el tan ansiado personaje va haciendo tantos y más tantos por si acaso este pierde el tren, o llega con retraso y se queda con un miserable veinte.

Estamos seguros de que hace unos días el señor Osorio y Gallardo y su filiación—y no decimos que también el gato porque según «Heraldo» ha tiempo salió de su casa haciendo ¡fú! —han dado un gran salto con la estúpida noticia de la abdicación de Don Alfonso en su tercer hijo.

—¡Tate—habrá dicho Don Angel paladeando el sabor a cacao que tiene esa exclamación—las cuarenta a la vista! Ahora por las diez últimas.

Pero ha sido momentáneo el sobresalto. Don Alfonso ha dicho que no abdica. Y el incauto Don Angel se ha encastillado otra vez en su flamante filiación un tantico mohíno porque ya se había hecho la ilusión de rendir pleitesía a un rey jovencito y flamante, a todo un rey pera.

Y Osorio y Gallardo golpea otra en el paño verde y arrastra y bacea en el tute político en espera del rey para hacer la jugada cumbre. ¡Pero las cuarenta no llegan! Ahora que las diez últimas se las ha ganado con la carta en que protesta de la prisión de Don Galo...

XIRO

ESPAÑA

S. A.

Compañía Nacional de Seguros

Agente para la provincia de Alicante

Rafael Fenoli Follana

Canalejas, 61

ELCHE

V. JAVALOYES

OS VESTIRA BIEN



Las fiestas próximas

De las tres minorías políticas que forman actualmente el Ayuntamiento, cada una ha manifestado opinión distinta respecto a las fiestas de Agosto.

La minoría socialista es contraria en absoluto a las fiestas. La minoría radical-socialista demostró interés únicamente por la representación del drama lírico, propiedad del Ayuntamiento, que aunque tiene por escenario un templo y es de argumento cristiano constituye por su antigüedad y el valor musical de su partitura una joya artística, única en el mundo.

La minoría liberal republicana deseaba que las fiestas tuvieran carácter religioso, lo que hizo fracasar la proposición de los radicales socialistas que, neutrales en materia religiosa, se pronunciaron solamente en favor del aspecto lírico de la representación.

En la sesión del miércoles pasado quedó aceptado el criterio de la minoría radical-socialista y nombrada una comisión que, en representación del Ayuntamiento, realice la parte artística de la *Festa* y algunos números de fiestas callejeras tales como la Alborada, de marcado sabor popular y localista.

El jueves, esta Comisión, convocó a los Presidentes de las Sociedades culturales, artísticas y de fuerzas vivas para recabar su concurso, que ofrecieron algunos.

Sabemos que independientemente de esta Comisión de fiestas cívicas se han agrupado algunos concejales y particulares, con carácter privado, para recaudar fondos con destino a los números de las fiestas que el Ayuntamiento acordó no pagar, por considerarlos religiosos.

Los Concejales de la minoría radical-socialista quedan, naturalmente, al margen de todo programa religioso, no interviniendo más que en los números de fiestas cívico populares acordados por el Ayuntamiento.

UNA CARTA

Hemos recibido una carta del ex-alcalde D. Diego Ferrández, en la que nos incluye otra dirigida al semanario «El Obrero» rectificando algunas aseveraciones hechas por el colega.

Apremios de espacio nos impiden publicar la misiva del Sr. Ferrández.

MOTORES SIEMENS

José Tarí  Alicante

Fichas de ayer y de hoy

Cómo perdieron los pueblos sus bienes comunales

Desde la proclamación de la República, están saliendo a luz muchos de los desafueros que, prevalidos de la influencia, han cometido los aristócratas en el régimen caído: siendo de notar que la mayoría de esos expolios se han legalizado por medios tortuosos desde la restauración acá

Hé aquí un caso típico, el de cómo la villa de Jayena perdió sus bienes comunales:

«Por cédula real de 3 de septiembre de 1483 los Reyes Católicos concedieron a Hernando del Pulgar, en premio a su valor, «ciento e cincuenta yugadas de tierra de pan sembrar e unas casas, cuales vos quisierades tomar» de la villa de Jayena y su término.

Al hacerse el catastro del marqués de la Ensenada, en 1752, las ciento cincuenta yugadas pertenecientes al mayorazgo de Jayena, a la sazón propiedad del marqués de Campotejar, se habían transformado en cuatro mil seiscientos fanegas de tierra. En el primer amillaramiento hecho después de la Restauración ya eran ocho mil fanegas. En el amillaramiento de 1896 se atribuyen a la casa de Campotejar once mil fanegas. A principios de siglo, la Brigada Agronómica midió el término de Jayena y lo amillará entero a nombre del marqués ¡Eran diecisiete mil fanegas!

¿De qué manera las ciento cincuenta yugadas se extendieron hasta diecisiete mil fanegas? No se sabe. No hay escrituras que justifiquen las nuevas adquisiciones. Como los cuerpos, con el calor, se dilatan, la primitiva propiedad, al amparo del poder y de la fuerza, se dilató hasta abarcar todo el concejo».

(De «Crisol».)

Suscripción Popular

para erigir en Elche un monumento a los Mártires de la Libertad y de la República, los valientes capitanes Galán y García Hernández

Suma anterior	671'45	Angusto Hernández	0'50
Vicente García	0'50	José Ruano	1'00
Bienvenida García	0'50	Pedro Rico	1'00
Josefa Candela	0'50	Jaime Ceva	0'50
Juana Roldán	0'25	Salvador Guillén	1'00
O. Castelló	0'50	Vicente Marco Agulló	1'00
José Cuenca	0'40	Manuel Quirant	0'50
Antonio Bonete	0'50	Francisco Escobar Ripoll	1'00
Eliodoro Sánchez Orts	1'00	Juan Carmona	0'50
Gaspar Peral Martínez	1'00	Alfredo González	0'50
Antonio Ferrández	0'50	Producto líquido de lo recaudado	
Mannela Coves	0'20	el 25 Mayo en el partido de fútbol entre los equipos Brocha	
Asunción Torres	0'50	F. C. y Bandeja F. C.	25'00
Josefina Ruiz	0'20	Francisco García Dalmau	1'00
Mannela Sánchez	0'30	Paquito García Sempere	1'00
Adelaida Escudero	0'25	Purita García Sempere	1'00
Josefa Irlas	0'30	Francisco Rodríguez Sabater	1'00
Encarnación García	0'30	Tomás García Ruiz	1'00
Antonia Berenguer Canals	1'00	Juan Rubio Ortega	1'00
Carmen Hernández	0'30	Cayetano Lledó	1'00
T. V.	0'30	José Esclapéz	1'00
Vicente Buigues	1'00	A. Campello (Suscripción Altavix)	42'50
María Juan	0'20	Josefa Campello Sánchez	0'50
Asunción Clement	0'50	José Irlas Martínez	1'00
Josefa Toro	0'50	Alfredo Moser Molina	1'00
Asunción Barceló	0'50	Suma y sigue	778'20
Juan Sánchez García	0'50		
Manuel Serrano	1'00		
Francisco Moreno	0'15		
Pascual Escobar Marco	1'00		
Juan Martínez Ballester	0'50		
José Aznar Macià	0'50		
Vicente Moltó Romero	0'30		
José Macià Miralles	0'50		
Ricardo Navarro Falcó	1'00		
Carlos Vázquez Ferrández	0'50		
José Orts Asencio	0'50		
Ramón Navarro Segura	0'50		
Vicente Antón Macià	0'50		
Rafael López	1'00		
Antonio González	0'50		
Juan Marco	0'50		

SE HA TRASLADADO la Fotografía ESQUEM-BRE a la calle Mayor Ciudad, n.º 2.

FERNANDEZ FLOREZ HA PUBLICADO

EL MALVADO CARABEL (NOVELA)

la que se halla de venta en la Librería Agulló, Canalejas, 5, al precio de 5 pesetas.

Las aguas del Taibilla

Entre los asuntos de importancia vital que nuestro pueblo tiene planteados, figura en primer término, por su enorme trascendencia y palpitante necesidad, el de las aguas potables; y entre los proyectos para resolverlo no se ha visto, hasta el presente, otro más viable y útil que el que patrocina la Mancomunidad de Municipios del Taibilla.

Por ello todo asesoramiento, toda referencia autorizada que pueda contribuir a formar juicio exacto y veraz de las posibilidades del citado proyecto, debe aprovecharse por nuestros ediles, que no tienen más ambición que la de resolver los problemas comunales con el máximo de eficacia y el mínimo de sacrificio.

Recientemente han visitado el pantano de Taibilla y su cuenca, en viaje de estudio, el Alcalde de Alicante y nuestro paisano y querido amigo el Ingeniero D. Sebastián Canales. El Ayuntamiento de Elche se ocupó de esto en su última sesión y es convenientísimo recoger la referencia del exámen hecho para acopiar datos que nos permitan a todos enjuiciar con claridad.

Es asunto tan grave para la economía y el porvenir del pueblo de Elche, que todos los asesoramientos son precisos.

De Teatros

PLAZA DE TOROS

Anoche debutó la compañía de comedias valencianas de Angel Más y Manolo Alvarez con la reposición de las obras «Lo que no inventa la fama» y «Espines del voler» y el estreno de «Un parell de castic»

Hoy pondrá en escena la citada compañía «Un parell de castic», «La Lola» y «Ara sí que va de veres»

Y mañana, despedida, «¿Tú tens pares?», «Vides truncaes» y «La cansó de la vida»

IDEAL CINEMA

Tres sensacionales películas hay anunciadas en este salón: «Julio el apache», que se pasará anoche, y «El amor pudo más» y «Noche de Gloria» que se exhibirán hoy y mañana respectivamente.

Este periódico se halla de venta en el Quiosco que Ramón Macià tiene instalado en la Glorieta, frente a la confitería de García.

ELCHE

Máquinas para coser suelas para Alpargatas, con trenza de yute con alma

especialidad en máquinas para coser puntas y talones

Las únicas prácticas

Martín Arrillaga

ELGOIBAR — GUIPUZCOA

SE VENDE la casa núm. 25 de la calle Traspalacio.

Para más detalles Hipólito Miñana Antón, Reina Victoria 6, Barrio del Puente.



Venta de
Bicicletas
Gramófonos
y Discos
de las mejores
marcas

Agujas Deca

Ramón Torres Mollá

Barrio S. Jerónimo, 1 - ELCHE

PIKMENTINE

Tinte instantáneo para el cabello
Belleza y Naturalidad. Duración mínima 6 meses

VENTA:
Droguería F. Pérez Seguí

ELCHE

Banco Internacional de Industria y Comercio

CAPITAL: 30.000.000 DE PESETAS

Casa central en Madrid: Carrera de S. n Jerónimo 43 Telegramas y Telefonemas: BANKINTER
SUCURSALES: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche
Hellin, Huelva, Isla Cristina, La Unión, Lorca, Mazarrón, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa Maria, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Sevilla, Totana y Yecla

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa @ Agencia de viajes

Cambio de monedas X Cartas de Crédito sobre todas las plazas del mundo X Seguro de cambios X
Transferencias de fondos entre las Sucursales, etc., etc. X Apertura de cuentas corrientes a la vista y a
plazos, abonando intereses según vencimiento

BONOS A VENCIMIENTO FIJO AL 4 y 1/2 y 5 POR 100 INTERESES PAGADEROS TRIMESTRALMENTE
CAJA DE AHORROS CUATRO POR 100 INTERESES

J. Terol Romero

S. FERNANDO, 26
ALICANTE

CONSIGNACIONES Y EMBARQUES

SERVICIO COMBINADO DE TRANSPORTES DE DOMICILIO A DOMICILIO

AGENTES EN BARCELONA

SANZ SELMA MAYCAS S. A.

PASEO DE COLON NUM. 1

Hojalatería y Calderería

Hijo de Ginès Pelegrin

Barrio San Jerónimo, 27.

ELCHE

H. COMERCIO-Elche

Carlos Antón Boix

Materiales de Construcción

VELARDE 27.—ELCHE

LOZANO

SASTRE

Colonia "ALEGRIA"

4 pesetas litro

Droguería

F. PEREZ SEGUI

ELCHE

DISPONIBLE

LA DENTICION DE LOS NIÑOS

Se facilita grandemente administrándoles La Denticina Moreno.

La Denticina Moreno

es un soberano remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre en los Niños.

La Denticina Moreno

cura los Vómitos y Diarrea; facilita el Brote y desarrollo de los Dientes; evita el picor de las Encías y hace reaparecer la Baba.

La Denticina Moreno

combate las Alferencias, la desazón de los Niños y sus humores.

Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.300

DE VENTA EN ELCHE: FARMACIA DE D. MANUEL POMARES

La Denticina Moreno

es un heroico remedio contra las infecciones intestinales de los Niños y su uso suprime la calentura y tonifica el estómago haciéndoles digerir mejor.

La Denticina Moreno

tiene cuarenta años de éxito creciente, por lo que ha sido imitada y falsificada y para evitar engaños exigir la legítima Denticina Moreno.

Precio del frasco en toda España 2 ptas.

Diccionarios; gran surtido en la "Librería Agulló"; desde 1'25 a 80 pesetas

ELCHE

Semanario Republicano Radical Socialista

Sr.



Clarion Radio Una maravilla de la técnica americana

Seis válvulas (3 de rejilla blindada) X Potente altavoz dinámico
Amplificación Plush-pull 245 X Gran selectividad y alcance

Precio moderado Facilidades de pago

SOLICITE UNA DEMOSTRACION

Representante: **CARLOS TORREGROSA** Ramón Jaén, 8

ELCHE